

Δευτερεύουσες Επιρρηματικές προτάσεις: προσδιορίζουν κυρίως το ρήμα μιας πρότασης ως επιρρηματικοί προσδιορισμοί.

Εξάρτηση	Ειδος	Εισαγωγή	Συντακτικός Ρόλος	παραδείγματα
	Αιτιολογικές προτάσεις χωρίζονται με κόμμα	<u>γιατί,διότι, επειδή, αφού,καθώς,εφόσον.</u> ή με αιτιολογικές λέξεις και φράσεις (<u>που, καθώς, μια και, μια που κ.ά.</u>)	Επιρρηματικός προσδιορισμός της αιτίας.	Κοιμάμαι νωρίς το βράδυ, επειδή θα σηκωθώ νωρίς το πρωί. Χαίρομαι, που μου απάντησες αμέσως στο αίτημά μου.
	Τελικές προτάσεις μόνο το <u>για να</u> χωρίζεται με κόμμα	να, για να	Επιρρηματικός προσδιορισμός του σκοπού.	Πήγε να πάρει ένα τετράδιο. Έτρεχε, για να μη χάσει το τρένο.
	Υποθετικές προτάσεις χωρίζονται με κόμμα	αν (εάν)	Επιρρηματικός προσδιορισμός	Αν θα έχει καλό καιρό, θα πάμε εκδρομή.
	Χρονικές προτάσεις χωρίζονται με κόμμα	<u>Ταυτόχρονο</u> : (όταν ,ενώ ,εκεί που ,ενόςω, καθώς, όσο, όποτε, σαν) <u>Προτερόχρονο</u> : (άμα,αφού, αφότου, μόλις, μετά που, όποτε,όταν,σαν) <u>Υστερόχρονο</u> : (μέχρινα/που, όσο να/που, πρίν(να),προτού,ωσότου, όποτε,όταν)	Επιρρηματικός προσδιορισμός	Όταν θυμάται, χαίρεται. Πριν φύγει, είπε κι ένα τραγούδι.

Δευτερεύουσες Επιρρηματικές προτάσεις: προσδιορίζουν κυρίως το ρήμα μιας πρότασης ως επιρρηματικοί προσδιορισμοί.

Εξάρτηση	Είδος	Εισαγωγή	Συντακτικός Ρόλος	παραδείγματα
	Εναντιωματικές	με τους αντιθετικούς συνδέσμους (<u>αν και, ενώ, μολονότι,</u>) καθώς και με τα <u>μόλο που, και που, που, και ας, ας</u> κτλ	Επιρρηματικός προσδιορισμός	Αν και ξέρει την απάντηση, δε μπορεί να την πει σωστά. Ζει δυστυχισμένος, και ας έχει πολλά λεφτά.
	Παραχωρητικές προτάσεις	εισάγονται με τα : <u>και αν, και, να, που να, να, ας ...και</u>	Επιρρηματικός προσδιορισμός	Και να μη μου το έλεγες, εγώ θα το έκανα. Δεν το έκανες ποτέ, ας ήταν και για μία φορά.
	Αποτελεσματικές ή Συμπερασματικές προτάσεις	<u>ώστε, λοιπόν, άρα, επομένως, που</u>) ή με εκφράσεις που χρησιμοποιούνται ως αποτελεσματικοί σύνδεσμοι (<u>ώστε να, που να, για να</u>)	Επιρρηματικός προσδιορισμός	Μιλά δυνατά, <u>ώστε να ακούγεται σε όλη την αίθουσα.</u> Είναι καλός άνθρωπος, <u>που τον αγαπούν όλοι.</u>
	Αναφορικές επιρρηματικές προτάσεις	εισάγονται με αναφορικά επιρρήματα (<u>όπου, που, όπως, πως, όσο, καθώς, σαν, ωσάν</u>) ή με άλλους αναφορικούς επιρρηματικούς προσδιορισμούς	Επιρρηματικός προσδιορισμός δηλώνουν : τόπο, χρόνο, τρόπο, ποσό, συμφωνία, εναντίωση ή παραχώρηση, παρομοίωση	Να φας όποια ώρα θέλεις. Τακτοποίησε τα πράγματά σου <u>όπως θέλεις.</u>